
 

 

 

Hermed sendes besvarelse af spørgsmål nr. 177 (Alm. del), som Folketingets 

Sundhedsudvalg har stillet til indenrigs- og sundhedsministeren den 1. marts 2023. 

Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Kirsten Normann Andersen (SF). 

 

Spørgsmål nr. 177:  

”Kan ministeren i forlængelse af henvendelsen omdelt på SUU alm. del – bilag 98, op-

lyse: 

a. Hvordan man som patient skal forholde sig i forhold til at opsøge den helt rigtige  

specialist, som har kompetencer til at varetage den helt nødvendige behandling, som  

følger af den langvarige medicinske behandling på OUH? 

b. Hvordan patienter kan finde relevante oplysninger om behandlingsmuligheder, 

specialtandlægers kompetencer m.v. specifikt i forhold til at udføre implantatindsæt-

telse, tandekstraktion eller anden oralkirurgi på patienter i adjuverende eller lavdo-

sisbehandling i mere end fire år? 

c. Om ministeren mener, at det bør være patienters eget ansvar, at finde kompetent  

behandlingstilbud? 

d. Om ministeren mener, at det er rimeligt, at patienter selv skal afholde store om-

kostninger til tandreparationer efter endt sygdomsbehandling som let løber op i flere 

hundrede tusind kroner?” 

 

Svar: 

Der er spurgt til en henvendelse fra en patient, som er blevet henvist til at opsøge 

praktiserende specialtandlæge. Jeg kan hertil oplyse, at tandlæger har mulighed for 

at videreuddanne sig til specialtandlæger i de to specialer ortodonti og tand-, mund- 

og kæbekirurgi. Speciallæger indenfor ortodonti har gennemført en 3-årig uddan-

nelse, og specialtandlæger i tand-, mund- og kæbekirurgi har gennemført en 5-årig 

videreuddannelse. De kan herefter betegne sig som specialtandlæger.  

 

På sundhed.dk kan man som patient finde oplysninger om behandlere i praksissekto-

ren, herunder tandlæger og specialtandlæger. Ønskes der mere detaljeret informa-

tion vedr. behandlinger eller behandlingstilbud kan man som patient søge vejledning 

hos sin egen tandlæge eller den relevante behandler.  

 

Til spørgsmålet om rimeligheden af at patienter selv skal afholde store beløb til tand-

behandling som følge af sygdomsbehandling, kan jeg oplyse, at den måde hvorpå 

tandbehandlingen i Danmark er indrettet, desværre betyder, at nogle patienter, som 

har udviklet betydelige tandproblemer som følge af sygdom eller behandlingen heraf, 

ender med at betale meget dyre tandlægeregninger.  

 

Regeringen vil i forbindelse med arbejdet med en ny model for voksentandplejen un-

dersøge, om der kan gennemføres en ændring af voksentandplejen, så der opnås 

større social lighed i tandsundheden. Jeg ønsker desuden, at det kommende arbejde 

udvides til at omfatte, om der er behov for ændringer af § 166 i sundhedsloven, 
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Side 2 

hvorefter regionerne giver et særligt tilskud til visse patientgrupper, herunder fx pati-

enter, som har gennemgået et kræftforløb, og som pga. kemoterapi eller stråling fx 

skal have rekonstrueret deres tænder. 

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

 

 

 

Sophie Løhde 

 


